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Wegintegral - Mechanische Arbeit

Gegeben ist das Kraftfeld

F (x, y) =

(
3x− y
2y − x

)
Die durch diese Kraft entlang eines Weges C verrichtete Arbeit W ist definiert durch:

W =

∫
C
F · dr

a) Bestimmt W für folgende Wege Ci

• C1: Gerade von (0,0) nach (1,1)

• C2: Entlang der x-Achse von (0,0) nach (1,0) und anschließend parallel zur y-Achse
von (1,0) nach (1,1)

• C3: von (0,0) nach (1,1) entlang der Kurve y = x2

Skizziert euch dazu zunächst die Wege und bestimmt je die Parametrisierung r(t), um
dann die Arbeit W zu berechnen.

b) Was ist die Arbeit entlang der geschlossenen Wege C4 = C2 ∪ (−C1) und C5 = C2 ∪ (−C3)?

c) Besitzt das Kraftfeld ein Potenzial?

Flussintegral

Betrachtet das Vektorfeld

E(r, θ, ϕ) =
a

r2

sin θ cosφ
sin θ sinφ

cos θ

 mit a = const.

Im Folgenden soll der Fluss des Feldes durch eine Kugeloberfläche mit Radius R berechnet
werden:

∫
F
E · dA.

a) Wie sieht die Parametrisierung einer Kugeloberfläche mit Radius aus R?

b) Berechnet das Flächenelement dA für die Kugeloberfläche.

c) Berechnet damit den Fluss von E durch die Oberfläche.

d) Erkennt ihr, was das Vektorfeld beschreibt? Hinweis : a = q
4πϵ0










